

文憑/證書課程燃燈集

LAMPS ABLAZE
FOR DIPLOMA/ CERTIFICATE PROGRAMMES

2019-2020年度文憑/證書課程
畢業生感言

院長的話

耶穌基督訓示我們要盡心、盡性、盡意、盡力，愛上帝，也要愛鄰如己（可 12:29 – 31）。愛上帝要整個人毫無保留地去愛；不單用情感去愛、用行動去愛，也用理智去愛。事實上，盡意的「意」字，原文 *διανοίας* 可指理智、思想。神學是用理智愛上帝的表現。神學的經典定義是「信仰尋求理解」。我們信靠天父上帝，效法耶穌基督，隨從聖靈的帶領，自然渴望更認識三一上帝，更理解我們所信。既然如此，信徒（不單是專職牧者）學習神學，是自然不過的事。當然，不是每位基督徒皆需要修讀神學學位課程。對不少基督徒而言，文憑或證書課程正切合他們的需要。



早於一九七四年，崇基神學組便透過當時的香港中文大學校外進修部開辦神學科目，到一九八六年更提昇為「神學證書課程」（二〇〇六易名「神學文憑課程」，並增設「神學高等文憑課程」）。二〇〇九年，本院先後開辦「聖經研究文憑」、「聖經研究高等文憑」、「聖經研究基礎文憑」、「基督教與中國文憑」及「基督教生命教育文憑」等課程。为了更好地回應「信徒皆祭司」的呼聲，二〇一八年，本院再次重整各課程，並開設「基督教思想及實踐證書」及「基督教思想及實踐文憑」課程供信徒選讀。我們的信念是：此時此地華人教會的基督徒，提供既忠於基督信仰傳統，又能適切回應時代的神學教育。

今屆共有8位同學畢業。恭喜你們！你們來自不同教會，來自各行各業，但皆願意尋求理解信仰，並在各自的社會與教會崗位上實踐信仰，事奉上帝。為著你們的熱切追求、認真學習，感謝上帝。謝謝你們在這本《燃燈集》的分享，願主悅納。崇基學院神學院的老師和同工，願意繼續與你們在信仰追尋路上並同行。香港在變、世界在變，惟主永恆不變。願你們在急變的時代，堅定信靠教會的元首、我們的主耶穌基督，在世上作鹽作光，見證天國的福音。

葉菁華

葉菁華教授
崇基學院神學院院長
二零〇二零一九年十一月七日

老師的話



祝「福」你們

神學學習本沒有分全時間或部份時間的，因為生命就應該是一個神學反思的旅程。看見很多同學在全日工作後仍在晚上努力的進修神學，這本已是一個十分「神性」的舉動。再看見同學在課堂中的認真及論文的質素，實在令我對每位在文憑或高級文憑畢業的同學加倍欣賞。我盼望你們能繼續這顆對認識上主及祂聖言的熱心，同時在生命中不斷實踐你們所學到的，正如路加福音11:28 耶穌卻說：「更有福的是聽見神的道而遵守的人！」願你們生命因聽道與遵行祂的道而大大得福。

葉漢浩教授
信徒神學及生命培育部主任



..拿一塊石頭立在...中間，給石頭起名叫以便·以謝，說：「到如今耶和華都幫助我們。」(撒七12)

李均熊博士



感謝主把我們彼此原本毫不相干的生命，藉著祂被連繫起來；更難得的是，在信仰的尋問中我們被圈在一起，或許因為課節不多，能與你們相聚的每一堂課我都非常珍惜。 恭賀各位畢業同學，願你們曉得神學教育不是純粹知識、技巧的學習，而是讓我們更能夠與人同行。 當世界用它的標準來定義人生時，神學訓練給我們屬天的眼光，看重生命的價值、看見貧乏人的需要，在人群中活出愛鄰如己的信仰。願你們的生命都可以成為鄰舍的祝福。

歐偉民博士

在忙碌的日程中難得的空間，連結自己內心，過去，人與物及上主奇妙奧蹟，活出真實。Philip的分享: 三響鐘聲，入內入定；入世入俗，天人合一。黎博士藉著溫柔而真誠的聲音帶領學生進入默想，進到內在的安靜與醫治；引導學生們互相深刻的聆聽與分享，從深處看人生；直截了當道出人生追求的大方向：天人合一。Lo的分享: Christine的課程讓我重新在寧靜中尋找自己，聆聽神的細語微聲。

黎天姿博士



2019-20 年度畢業生名單

基督教思想及實踐文憑課程

姓名	性別	教會
陳嘉慧	女	中華基督教會柴灣堂
關志輝	男	香港基督徒聚會中心
郭信良	男	中華傳道會安柱堂
黃婕晞	女	港澳信義會信恩堂

基督教思想及實踐證書課程

姓名	性別	教會
鍾桂好	女	宣道會國語堂
李可欣	女	香港基督教循道衛理聯合教會沙田堂
盧梓瑩	女	中華基督教會香港仔閩南堂
彭景善	女	循道衛理聯合教會

基督教思想及實踐文憑畢業生感言



2017年終時下了決心，要在2018讀書進修，思索了一會，當時選擇報讀輔導課程。正當向學校查詢有關輔導課程時，無意中聽了一篇北宣講道，講員分享經文是提多書3:1 – “你要提醒眾人，要順服執政的、掌權的，要聽從他們，要準備好做各樣的善事”。講員將當時社會背景詳細解釋了一篇，從而讓受眾明白到為何保羅提醒眾人”要順服掌權者隨時行善事”，而不是”盲從”掌權者。這信息顛覆了過往我對該段經文的認知。之後與教會年青人分享這顛覆信息時，他們反問我會否報讀神學課程，更替我搜集了神學課程資料，就是在這情況下報讀了本課程。轉眼間兩年便過去，仍記得在開學禮上關瑞文教授訓勉我們，希望我們完成這課程後，能“心意更新而變化”。現在已放棄過往大多數採用“節錄式”的解經，不理會上文下理，只要適合當時心情或狀況，便節錄式地運用經文，其實這是惡習。

最後，衷心多謝各老師的教導及啟發；多謝各同學的陪伴同行；多謝小鈴隨時的支援；多謝上帝帶我走進這課程，讓我與你更親近！！

陳嘉慧⁸



原來是恩典

1. 原來我是上堂讀神學。不是一個課堂嗎？有開學及畢業禮，都算是神學生嗎？
2. 亂世尋真道，黑暗作真光，
原來是要有使命及實踐？
3. 我重視，我着緊，我開心的是，我喜歡的是上堂，
原來我不想快畢業，接下來，繼續.....

關志輝



這兩年的課程對我而言就如一個信仰探索的旅程，開闊了自己的眼界，每次上畢一科，總是認為「未夠喉」。這個課程不僅對我在教會的事奉有幫助，更逼使自小在教會成長的我跳出安舒區，持開放的心去認識基督信仰，發掘並反思基督信仰的層次與實踐。面對香港這兩年的處境，去讀第一世紀羅馬帝國背景的新約聖經，再看基督信仰的範式轉移和中國基督教史，我感恩上主透過課程所帶給我的安慰與提醒。願我們都能暗世作光，腐世為鹽！

黃婕晞



神學課程畢業不是結束，是人生另一旅途的開始。盼望沿途有主與您們同行。
如欲瞭解更多文憑/證書課程資訊，請瀏覽我們的網頁：
<https://www.theology.cuhk.edu.hk/tc/programmes/dctp>





香港中文大學
崇基學院



Divinity School of Chung Chi College
The Chinese University of Hong Kong



信徒神學及生命培育部

地址：香港新界沙田香港中文大學
崇基學院神學院容啟東校長紀念樓
電話：(852) 3943 6711
傳真：(852) 2603 5224
電郵：diploma@cuhk.edu.hk
網頁：www.theology.cuhk.edu.hk
出版日期：2020年11月